

# НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан



17 МАРТА • ВТОРНИК

№ 54 (1838) • 1991 год

В розницу — свободная цена

## ПАНОРАМА ДНЯ. ОПЕРАТИВНО.

### УЧИТЬСЯ РУКОВОДИТЬ

Молодые специалисты, составляющие резерв кадров для агропромышленного комплекса, с апреля будут проходить стажировку в передовых хозяйствах Наманганской области.

Н.ХОДЖАЕВА, корр. УзА.

Главная цель этого нововведения — повышение профессионального уровня молодых аграриев. В течение года они будут работать бок о бок с руководителями хозяйств, подробно знакомиться с их деятельностью, вникать в процесс сельскохозяйственного производства.

Подобная стажировка — серьезный экзамен как для самих молодых специалистов, так и для их наставников. Ведь результаты такой учебы во многом зависят и от уровня знаний руководителя, его профессиональных и человеческих качеств, умения организовать работу своего коллектива.

По окончании стажировки компетентная комиссия будет проводить аттестацию, по результатам которой молодой специалист в зависимости от проявленных им способностей и уровня подготовки может быть рекомендован на работу в определенной должности. Такой подход обещает сделать работу будущих специалистов максимально эффективной, что позволит ускорить ход проводимых на селе экономических преобразований.

### УСПЕХ УЗБЕКСКОГО ДИПЛОМАТА

В Токио прошел традиционный конкурс на звание лучшего знатока японского языка среди иностранных дипломатов, аккредитованных в стране. Специального приза конкурса удостоен второй секретарь посольства Республики Узбекистан в Японии Батыр Аллаев.

М. ЗАХИДОВ, соб. корр. ИА "Жахон".

В конкурсе, среди организаторов которого — министерства иностранных дел и образования Японии, участвовали 24 дипломата из двенадцати дипломатических миссий. По его условиям, каждый участник должен был за пять минут рассказать свою оригинальную историю о японских впечатлениях.

Первый приз завоевал сотрудник германского посольства Вольфганг Боксгольд, нашедший немало схожих черт в национальных характерах японцев и немцев. Наш соотечественник, работающий в узбекской дипломатической миссии уже третий год, рассказал о нескольких случаях, приключившихся с ним в первые месяцы пребывания в стране.

Средства массовой информации уделили конкурсу большое внимание — об итогах и победителях сообщили все ведущие токийские газеты.

Успех узбекского дипломата не случаен. Еще недавно специалисты со знанием японского языка в республике были считанные единицы. Сейчас только в Ташкентском государственном институте востоковедения японский язык изучают около двухсот студентов. Десять студентов учат его непосредственно в Японии. Сегодня, когда активно развивается сотрудничество между нашими странами и реализуются многие совместные экономические, научные и культурные проекты, — это очень важно.

## УЖ БЛИЗОК ПРАЗДНИК

Национальный парк имени Алишера Навои — место главных торжеств — готов принять гостей. Основные работы по благоустройству, озеленению, художественному оформлению завершены, идут последние репетиции праздничного представления.



Фоторепортаж



Алишера Навои. В день нашего посещения здесь шла репетиция грандиозного представления, главная идея которого — показать истоки этого праздника, вобравшего в себя многовековую историю народа, его традиции и обряды.

Навруз занимает особое место в нашей жизни, с ним связаны мечты и надежды людей, — делится своими мыслями заместитель хокима Ташкента Шухрат Джалилов. — Именно поэтому подготовка к его проведению была и остается особенно тщательной. В культурной программе действуют около шести тысяч профессиональных и самодеятельных артистов не только из столицы, но и Каракалпакстана, всех областей республики.

Парк имени Алишера Навои ждет гостей торжеств, для них подготовлены 3,200 мест, большое число магазинов, чайхан,



сенных полевых работ.

В нашем колхозе имени Гаппора Азаматова Букинского района есть все основания широко отметить праздник. Дело в том, что минувший год был во многом удачным. С каждого из 320 гектаров хлопковых плантаций, засеянных под пленкой, собрано по 30 центнеров сырья, и на открытом грунте результаты оказались неплохими. Порадовали высокой урожайностью зерновые. Да и нынешний год внушает оптимизм. Реформы в аграрном секторе дают свои результаты, — рассказывает главный агроном хозяйства Юлдаш Умаров. — Возрождаются некогда забытые традиции и обряды. В кишлаках уже начинают готовить халим и сумалак, проходят хашары по озеленению и благоустройству. Полностью завершены ремонт техники, как только почва подсохнет, начнем сев хлопчатника.

Итак, считанные дни остаются до праздника. Навруз — одинаковым нетерпением ждут в городах и кишлаках, с ним связывают надежды на благополучие и достойную жизнь.

НА СНИМКАХ: в Национальном парке имени Алишера Навои накануне празднования Навруза.

Фото В. БАСКАКОВА.

Абдувахида ХАТАМОВ, соб. корр. "Народного слова".

Приметы наступившей весны сегодня ощущаются повсюду в республике. И в этом отношении столица не является исключением. Город primavera, в ходе хашаров ташкентцы навели чистоту и порядок в микрорайонах, жилых микрорайонах, разбиты новые цветники, идут посадки деревьев.

Через несколько дней по стране начнут свое шествие Навруз — любимый и почитаемый всеми праздник. Ну а начало торжеств будет положено в Национальном парке имени

Столовых. Организаторы постарались, чтобы этот день запомнился каждому своей неповторимостью, особым колоритом.

Действительным и любимым праздником, его одинаково широко отмечают все живущие в Узбекистане люди независимо от национальной принадлежности и вероисповедания. 21 марта гуляния пройдут на восьми площадях Ташкента. Например, рядом с театром имени Навои свои достижения покажут учащиеся школ, питомцы юных технического творчества, домов художников и артисты. Известные исполнители, танцевальные коллективы выступят на площадях Мустакилик, Халдра, Дружбы народов, имени Улугбека, в сквере Амира Темура, в зоне отдыха Сергелийского района.

Навруз придет в каждый кишлак, каждую семью. На селе этот день отмечают как начало ве-

### ЗА ДЕЙСТВЕННОСТЬ КОНТРОЛЯ

В городе Бустон состоялся региональный семинар-совещание, посвященный организации действенного контроля за выполнением указов Президента и постановлений Кабинета Министров Республики Узбекистан, совершенствования деятельности контрольных инспекций. В нем приняли участие начальники территориальных контрольных инспекций Хорезмской области и Республики Каракалпакстан, а также представители контрольных инспекций Бухарской, Навоийской и Ташкентской областей.

На совещании обсуждались задачи, стоящие перед инспекциями по усилению контроля над исполнением указов Президента и правительственных постановлений, указаний и распоряжений по дальнейшему усилению реформы во всех отраслях народного хозяйства. На семинаре-совещании выступил Председатель Жокаргы Кангеса Республики Каракалпакстан Т. Камолов.

(УзА).

### ВНИМАНИЕ НАРОДНОМУ ОБРАЗОВАНИЮ

Какие мероприятия проводятся в Самаркандской области в выполнении Национальной программы по подготовке кадров и Закона об образовании, принятых на девятой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан, — этот вопрос обсуждался на собрании областного актива. Его вел хоким области А. Мардиев.

На собрании подчеркивалось, что в этом направлении проведена определенная работа. В частности, за последние два года оданы в эксплуатацию 17 школ на 13 тысяч 784 места, пятьдесят одна школа заново отремонтирована. Благодаря поощрению труда учителей и улучшению их материального положения повышается эффективность обучения. Стало доброй традицией участие школьников в республиканских и международных олимпиадах. Вместе с тем еще не везде серьезно внимание уделяется строительству школ, во многих сельских школах не хватает даже обычного оборудования. Не на высоком уровне — финансовая помощь, оказываемая школам. Необходимо уделять особое внимание работе с кадрами, повышению их квалификации.

На собрании выступил министр народного образования республики Дж. Юлдашев.

(УзА).

### Курсом экономических реформ ТЕХНОЛОГИИ — ОБЪЕКТ БИЗНЕСА

"Коммерциализация и трансфер технологий: практика и проблемы" — такова тема узбекско-американского семинара, который открылся в Ташкенте. Он проводится Государственным комитетом по науке и технике совместно с Министерством внешнеэкономических связей Узбекистана и Американским фондом гражданских исследований и развития. В семинаре принимают участие ученые, производственники, организаторы инновационной деятельности нашей республики, а также специалисты в области интеллектуальной собственности и бизнесмены из США. Цель семинара — изучение международного опыта, и в частности опыта США, в создании системы коммерциализации технологий как ключевого элемента управления инновационными процессами.

Открыл семинар председатель Госкомитета по науке и технике академик Пулат Хабидуллаев. Он отметил, что в соответствии с основными принципами социально-экономического развития Узбекистана, провозглашенными Президентом Исламом Каримовым, формируется единая государственная научно-техническая политика, направленная на углубление экономических реформ. Она включает в себя не только расширение исследований, в первую очередь прикладного характера, которые ведутся отечественными специалистами, но и максимальное привлечение в различные отрасли народного хозяйства передовых зарубежных технологий. Высокий научный и технологический потенциал Узбекистана, получивший развитие после обретения нашей страной независимости, является основой для взаимовыгодного международного сотрудничества в этой области. Достижения ученых и разработчиков республики пользуются сегодня большим спросом на мировом рынке новых технологий. Поэтому необходимо создать четкую, взаимосвязанную систему коммерциализации их деятельности, результаты которой могут стать дополнительным источником дохода не только для самих авторов, но и для всего государства в целом.

Ученые и специалисты нашей страны, говорилось на семинаре, ведут фундаментальные и прикладные исследования во многих перспективных направлениях современной науки. Мировое признание получили разработки в области физики, синтезирования новых, эффективных сверхпроводящих материалов. Развернуты большие геолого-разведочные изыскания, способствующие дальнейшему раскрытию минерально-сырьевых ресурсов Узбекистана и всей Центральной Азии. Получены значимые результаты в таких сферах, как генетика и селекция хлопчатника, иммунология, медицина, сейсмология и сейсмостойкое строительство, ряд других направлений. Все они являются объектами интеллектуальной собственности, нуждающейся в защите.

В нашей стране создана эффективно действующая, признанная Всемирной организацией интеллектуальной собственности, патентная система, которая имеет прочную законодательную базу, отвечающую международным требованиям. Однако, как показывают опыт развитых стран, необходимо сформировать действенный механизм передачи научных результатов в производство, включающий в себя методику отбора инвестируемых технологий и оценку их коммерческого потенциала.

Нынешний семинар осуществляется в рамках догово-

## ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ ПРЕЗИДЕНТА В ЭР-РИЯДЕ

В Королевстве Саудовская Аравия прошла презентация книги Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова "Узбекистан на пороге XXI века: угрозы безопасности, условия и гарантии прогресса", изданной на арабском языке.

Она состоялась во дворце Аль-Товайик, расположенном в дипломатическом квартале столицы, и вызвала живой интерес общественности страны, представителей аккредитованного здесь дипломатического корпуса.

Презентацию открыл посол Узбекистана в Саудовской Аравии Салих Инагамов. С большим интересом было встречено сообщением выступление доктора Университета имени короля Сауда Салиха аль-Хатлана. Он отметил, что Узбекистан занимает стратегически важное место в Центральной Азии не только благодаря своему географическому расположению. Страна обладает огромными природно-экономическими ресурсами, мощным людским потенциалом, богатым историческим и культурным наследием.

Остановившись на отдельных разделах книги Ислама Каримова, ученый обратил внимание на глубокое понимание руководителем нашего государства тех опасностей, которые таит в себе этническая и религиозная

розы, экстремизм, любые региональные конфликты. Особо он подчеркнул, что в книге не только называются проблемы и трудности, стоящие перед молодыми государствами Центральной Азии, но и определяются пути их преодоления.

Доктор аль-Хатлан отметил особую значимость труда Президента Узбекистана для Саудовской Аравии и других арабских стран. Книга дает много новых знаний о государствах региона. В связи с этим он призвал ученых и журналистов — своих соотечественников — уделять больше внимания изучению современных реалий стран Центральной Азии, освещению проходящих в них политических и социально-экономических преобразований.

Выступившие на презентации главы дипломатических представительств Малайзии, России, Турции и Украины также дали высокую оценку книге Президента Узбекистана Ислама Каримова.

ИА "Жахон".

## АКТУАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

На селекторном совещании в Министерстве сельского и водного хозяйства республики обсуждались вопросы, связанные с начавшимся севом хлопчатника под пленку, ремонтом техники и подготовкой полей к посевной кампании. В нем участвовали руководители соответствующих министерств, корпораций и объединений, ряда хозяйств, Председатель Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимы областей и районов.

Совещание вел первый заместитель Премьер-министра, министр сельского и водного хозяйства И. Джурбаевов.

Отмечалось, что весенние полевые работы в некоторых хозяйствах Республики Каракалпакстан, Сырдарьинской, Кашкардарьинской, Ташкентской, Сурхандарьинской и Навоийской областей не соответствуют требуемому уровню. Из-за недостатков, допущенных при севе, многие районы и хозяйства в 1997 году не выполнили задания по производству хлопка и другой сельскохозяйственной продукции.

В прошлом году метод сева хлопчатника под пленку получил в нашей республике дальнейшее распространение. Во многих районах, где он применялся, удалось получить до 50 центнеров хлопка с гектара. Однако руководители некоторых хозяйств и районов и сегодня поверхностно относятся к этому передовому методу, нарушают технологию его применения. Проведение сева зерновых культур качественно и в оптимальные сроки во многом зависит от подготовки техники. Но, к сожалению, во многих хозяйствах Сырдарьинской, Джизакской, Ташкентской областей и Республики Каракалпакстан к севу подготовлены лишь 35—40 процентов тракторов и других технических средств, а в Навоийской, Кашкардарьинской и Сурхандарьинской областях — 15—20 процентов.

Уже подошло время сева хлопчатника под пленку, одна-

ко хозяйства Навоийской, Наманганской, Ферганской и Ташкентской областей до сих пор не обеспечены в нужном количестве пленкой и сепками. В Сурхандарьинской области также не завезено пленки в соответствии с потребностями.

До сих пор имеют место случаи правонарушений при аренде земли, ее нерационального использования, расточительства. В результате неправильного отношения к фермерам несколько таких хозяйств были вынуждены прекратить свою деятельность.

Выступивший на совещании первый заместитель министра сельского и водного хозяйства И. Бабаджанов сказал о важности дальнейшего углубления экономических реформ на селе. Он акцентировал внимание участников совещания на необходимости извлечения уроков из ошибок, допущенных в посевную кампанию, на быстрое завершение ремонта техники и оборудования, что имеет важное значение для начала сева. Хокимы областей дали информацию по обсуждаемым вопросам.

На совещании обращалось внимание на необходимость дальнейшего распространения метода сева хлопчатника под пленку, своевременного ремонта техники и проведения посевной качественно и в оптимальные сроки. Руководители, допустившие безответственность в этом вопросе, строго предупреждены. Подчеркивалось, что сев хлопчатника под пленку надо завершить до 15 апреля, а посевный сев — до 25 апреля.

В совещании приняли участие государственный советник Президента Т. Алимов, государственный советник Президента — руководитель контрольной инспекции Г. Барноев, заместители Премьер-министра Б. Хамидов, М. Усмонов, К. Хаккулов.

П. НИШАНОВ, корр. УзА.

## СООБЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Центральный банк Республики Узбекистан установил с 17 марта 1998 года следующие курсы иностранных валют к суму для учета и таможенных платежей х/

1 австралийский доллар	56,43	1 норвежская крона	11,07
1 австрийский шиллинг	6,55	1 польский злотый	24,37
1 английский фунт стерлингов	139,94	1 португальский эскудо	4,51
1 бельгийский франк	20,36	1 СДР	112,70
1 голландский гульден	22,82	1000 турецких лир	0,36
10 греческих драхм	2,55	1 финляндская марка	15,20
1 датская крона	12,08	1 французский франк	13,73
1 дирхам ОАЭ	22,82	1 шведская крона	10,56
1 доллар США	83,83	1 швейцарский франк	56,70
1 египетский фунт	24,66	1 ЭКЮ	91,32
1 ирландский фунт	115,77	10 южнокорейских вон	0,57
1 исландская крона	1,16	10 японских иен	6,51
10 испанских песет	5,44		
100 итальянских лир	4,68	1 российский рубль	13,77
1 канадский доллар	59,36	1 украинская гривна	41,16
1 китайский юань	10,13	1000 белорусских рублей	2,52
1 кубейтский динар	274,91	1 латвийский лат	141,84
100 ливанских фунтов	5,49	1 литовский лит	20,96
1 малайзийский рингит	22,35	1 молдавский лей	17,78
1 немецкая марка	46,04	1 киргизский сом	4,64

х/ Курсы установлены без обязательств Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать указанные валюты по данному курсу.

А. ИВАНОВА, корр. УзА.

### ОРИЕНТИРЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

Встреча за "круглым столом" по вопросам дальнейшего укрепления межнациональных отношений состоялась в Совете Федерации профсоюзов Узбекистана. На ней говорилось о сотрудничестве профсоюзов и национальных культурных центров в этом очень важном и благородном деле.

Участники с глубокой признательностью отметили, что стабильность и межнациональное согласие стали могучим подспорьем в движении Узбекистана к своему великому будущему. Говорилось об убедительных примерах, когда представители 127 наций и народностей проявляют свой патриотизм и интернационализм, духовно обогащают друг друга, возрождая национальные традиции и ритуалы, щедро делясь культурными ценностями.

В ходе беседы были намечены основные ориентиры сотрудничества, которые и станут основой договора, подписать который выразили готовность Союз профсоюзов Узбекистана и Республиканский интернациональный культурный центр.

Д. САГДУЛЛАЕВ.

### ДЛЯ АВТОМОБИЛЕЙ "УздЭУ"

На Кокандском электромашиностроительном заводе налажен выпуск запасных частей для автомобилей всех марок, изготавливаемых на Асаканском предприятии "УздЭУавто".

Кокандцы уже приступили к производству специальных приспособлений для установки государственных номерных знаков на автомашин "Наксия" и "Тико", корпусов отопительных печей для автомобилей "Даймат", держателей аккумуляторов, предназначенных для "Тико". Качеством и дизайном продукции асаканские специалисты довольны. До конца года завод выпустит изделий более чем на десять миллионов сумов.

(УзА).

### КОНЦЕРТ СЛАВЯНСКОЙ ПЕСНИ

состоялся в Республиканском культурном центре.

Организованный силами польской и белорусской диаспор в лице их инициативных групп, концерт собрал многочисленную аудиторию, для которой прозвучали песни практически на всех славянских языках. Возрастной состав участников — дети, юноши и девушки, взрослые, люди преклонного возраста. Понимание любви к песне оказалось все возрасты покорны. Проведший под знакомом подготовки к всеобъемлющему в нашей стране празднованию Навруза, славянский концерт посетили работники посольств Беларуси и Республики Польша.

(Наш корр.)

Ташаббус-97

КОНКУРС НАЗВАЛ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Просторное фойе Дворца культуры железнодорожников в минувшую субботу вдруг словно сократилось в своих размерах. Тесно стало от сотен экспонатов, заполнивших буквально каждый квадратный метр. Это предприниматели, фермеры и ремесленники выставили на всеобщее обозрение все, что они выращивают и производят.

Лев СПИРИДОНОВ, корр. "Народного слова".

Конкурс "Ташаббус" стал в нашей стране традиционным, и его итоги обычно подводятся в середине марта. Ему предшествовали конкурсы на районном, городском, областном уровнях, где и отбирались лучшие из лучших, чтобы представить на республиканском конкурсе "Ташаббус-97". Так что то, что можно было увидеть во Дворце культуры железнодорожников, — это всего лишь малая часть.

На церемонии открытия выставки присутствовал заместитель Премьер-министра Узбекистана М. Усманов. Как и в прошлом году, конкурсе "Ташаббус-97" проходил по трем номинациям: борьба шла за звание "Лучший предприниматель", "Лучший фермер" и "Лучший ремесленник".

Но конкурс постоянно совершенствуется, приобретает новую окраску. Не был исключением и нынешний.

"Ташаббус" силен своей традицией, — сказал нам в интервью заместитель председателя республиканской Палаты товаропроизводителей и предпринимателей Нарбек Парлаев. — Тем не менее есть и новые черты: в конкурсе немало людей, которые участвуют в нем впервые, и опыт же впервые в нем принимает участие несколько крупных частных фирм. И надеюсь, что будут названы и новые имена победителей.

Действительно, при знакомстве с предпринимателями и фермерами оказалось, что многие в этом конкурсе принимают участие впервые. Но то, что они

представили, никак не говорит о них, что эти люди новички в своем деле. Напротив, это уже опытные "рыночники", знающие конъюнктуру и умеющие ею пользоваться.

Вот, например, из города Шахрихана Андижанской области свою продукцию показывала частная фирма "Ривож", что в переводе означает "развитие", "прогресс". Разнообразную продукцию производит эта фирма — кондитерские, хлебобулочные, мясные и молочные изделия. Но есть среди этого многообразия особая гордость фирмы — производство электросварочных электродов.

— Мы выпускаем их 40 тонн в сутки, — говорит менеджер фирмы Дильшодбек Турсуналиев. — Преимущество наших электродов перед другими подобными заключается в быстроте искропроводимости. Высоким качеством продукции заинтересовались в России, Казахстане. А вообще, мы имеем деловые контакты со многими странами, в том числе с КНР, Литвой, Турцией, ОАЭ, Республикой Корея, Канадой, Пакистаном. Эти отношения пока на разных уровнях становления. Из Канады мы, например, импортируем обон и стройматериалы. А в Южную Корею направляем на учебу один из наших сотрудников, который будет осваивать технологию переработки сельскохозяйственной продукции. Но мы считаем, что контакты на любом уровне обязательно принесут свои плоды в будущем.

Нарбек Парлаев говорил об участии крупных частных фирм в конкурсе. И в этом тоже нетрудно было убедиться, стоило лишь

познакомиться с продукцией фирмы "Лесник" Касансайского района Наманганской области.

Эта фирма производит мебель. Не хочется думать, что образцы этой мебели сделаны специально для выставки "Ташаббус-97", но впечатление они производят самое наилучшее. Так и хочется сказать: "Умеют же и у нас делать". Конечно, для изготовления мебели требуются материалы, которых в Узбекистане нет, и прежде всего древесина определенных пород. Но вот что характеризует фирму: импорт в минувшем году составил 3 млн. 240 тыс. сумов, а экспорт — 3 млн. 560 тыс. сумов. Эти цифры говорят о многом.

Всю прелесть затейливых узоров показали вышивальщицы джизакской фирмы "Гузал". И неудивительно, что ее представляли девушки. Наверное, создать такую красоту головных уборов могут только нежные руки. И как-то не вязалось с ними несколько грубых слов "ремесленник". Но номинация имеет такое название, и именно в ней они приняли участие.

Нетрудно предположить, какое обилие представили на выставку фермеры. Фермер Ташпулат Каршибаев из Галляральского района Джизакской области мог бы выступить в номинации "коллекционер", если бы такая существовала. Наверное, все, что может произрастать в садах и огородах Узбекистана, было представлено им.

Впрочем, рассказывать об экспонатах хочется долго и много, но для этого не хватит и газетной полосы.

Главное же в том, что "Ташаббус-97" показал, какие ог-



ромные возможности таится в нашем народе, если дать ему свободу предпринимательства. Частник стал чувствовать себя значительно увереннее. Он уже не тот, что был 5 — 6 лет назад.

— Вся политика нашего Президента, правительства Республики Узбекистан направлена на поддержку частной инициативы, — сказал в своем выступлении председатель Палаты товаропроизводителей и предпринимателей Анвар Юлдашев. — Нынешний смотр достижений и результатов наших предпринимателей является результатом заботы о развитии частного сектора, который все больше и больше отвоевывает для себя пространство деятельности на основе законодательных актов. Сейчас в республике насчитывается более 110 тысяч частных предпринимателей.

Да, наше законодательство открыло широкий простор и для предпринимателей, и для фермеров. Справедливости ради все-таки скажем, что не все и не всегда умело им пользуются. Есть еще немало чиновников, стоящих преградой на этом пути. И все-таки сила не на их стороне. Предпринимательство обязательно пробьет себе широкую дорогу. Но в этот раз не хочется говорить о проблемах частного сектора. А хочется сказать слова благодарности тем, кто принял участие в республиканском конкурсе "Ташаббус-97".

И теперь остается лишь назвать его победителей. Но прежде надо сказать, что очень трудно и сложное положение было у членов жюри, в состав которого входили представители Госкомимущества, Палаты товаропроизводителей и предпринимателей. Бизнес-фонда, Ассоциации дехканско-фермерских хозяйств Республики Узбекистан и другие. Сложность заключалась в том, что претенденты на призовые места были почти равны. Иногда приходилось прибегать к последнему средству — тестированию претендентов.

В итоге жюри под председательством Гульнары Юсуповой вынесло окончательное решение. В номинации "Лучший предприниматель года" первое место присуждено руководителю частного предприятия "Гульнора" Гульчире Хайдаровой из Денауского района Сурхандарьинской области.

Лучшим фермером признан Шукурмирзо Ахмедов из Ферганского района Ферганской области.

В номинации "Лучший ремесленник" победа присуждена Бахшилло Джумасеву из г. Бухары, руководителю семейного предприятия золотощейников "Совга".

Все участники конкурса боролись за приз Президента Республики Узбекистан. Победители присуждены призы в номинации "Лучший предприниматель" — автомобиль "Нексия", "Лучший фермер" — автомобиль "Дамас", "Лучший ремесленник" — автомобиль "Тико". Победителей тепло поздравил заместитель Премьер-министра, председатель Госкомимущества Республики Узбекистан В.Чкен.

"Ташаббус-97" завершен. Он перешел свою эстафету конкурсу "Ташаббус-98".

НА СНИМКЕ: победители "Ташаббус-97".

Фото Р. ГАЛИЕВА.

Налоги и мы

БЕЗ ВЕСТИ ПРОПАВШИЕ... БИЗНЕСМЕНЫ

Одной из главных задач работников налоговых органов является разъяснение в доступной форме принимаемых различных нормативных актов, касающихся предпринимательской деятельности, которые, собственно, и направлены на совершенствование работы предпринимателей, значительно укрепляя и расширяя их права. И надо сказать, во многом благодаря именно такой разъяснительной и профилактической работе предприниматели стали чаще, активнее обращаться в районные госналоговые инспекции. Подобная взаимность приносит обоюдную пользу: предприниматели знают о нововведениях, своевременно вносят коррективы в отчетность, а ГНИ уверена в том, что та или иная структура не совершит ошибок, будет действовать правильно. И еще. ГНИ имеет возможность точно знать о количестве действующих предприятий, о тех, кто на какое-то время прекратил деятельность или вовсе... "ушел в подполье".

Второстепенный вопрос? Нет. Бездействующие (так называемые бездействующие) предпринимательские структуры вполне могут повлечь незаконные коммерческие операции, нанести экономический ущерб стране. Во всяком случае таких вариантов, когда частные предприниматели, открыв расчетные счета и получив немалые кредиты, приобретали товар или просто обналичивали деньги, уезжая затем из Узбекистана, предостаточно.

И в этом плане всестороннего одобрения и распространения заслуживает опыт работы государственной налоговой инспекции Мирабадского района столицы.

Начало работы с бездействующими предприятиями здесь было положено в минувшем году, когда, кстати, пришли новые, весьма квалифицированные специалисты. Трудности состояли в том, что было нелегко определить истинное количество бездействующих предприятий, ибо такого учета ранее не велось. Выяснилось, например, что имелись даже кооперативы, которые были зарегистрированы еще в 1989 году, но о судьбе их никто и не вспоминал. Они так и числились в графе действующих, хотя фактически давно прекратили свою работу. Официально же они не были закрыты, имели свою печать, бланки и вполне могли проводить операции.

Чтобы определить, — говорит заместитель начальника ГНИ Данияр Каймаков, — почему та или иная коммерческая структура бездействует, найти его владельца или директора, надо было потратить уйму времени, и были случаи, что выяснилось это до трех и более месяцев. К примеру, Андрей Убекович Камбаров зарегистрировал свою частную фирму "Кау-С" 20 мая 1996 года. Он должен был по положению отчитаться за полугодие деятельности фирмы, но не явился в указанный срок. Все, что мы знаем о его структуре, это лишь то, что он получил у ГНИ справку для открытия расчетного счета. Нашли его домашний адрес, направили уведомление, но адрес не ответил. Выяснилось, что 29 июня 1996 года он выехал в Липецкую область Российской Федерации, то есть А. Камбаров через месяц после регистрации своей фирмы уехал за пределы страны. ГНИ таким образом не знает, взял ли "Кау-С" кредит в банке, и если взял, то что он с ним сделал. Остается лишь уповать на то, что А. Камбаров этого просто не успел сделать, ведь банк, где у него был открыт расчетный счет, не предоставил документов в ГНИ.

Впрочем, в процессе выявления бездействующих предприятий попадались и весьма неожиданные ситуации, откровенно носившие характер мошенничества. Были, скажем, такие предприятия, которые открывались на... чужие имена.

Так, некий гражданин представил в Мирабадский хокимият весь пакет документов на регистрацию частного предприятия "АРВЮ", которое и было зарегистрировано решением хокимията 15 марта 1995 года за номером 108/20, но на имя И.Мурелимова, отбывающего срок наказания. Затем жлепретприниматель обратился за получением кредита в управление по труду города Ташкента и получил его в размере 1 миллиона сумов. Если рассматривать этот случай с точки зрения законодательства, то вина здесь в первую очередь ложится на нотариуса, который заверил документы.

Всего работники Мирабадской ГНИ выявили 20 частных предприятий типа "АРВЮ", открытых на чужие имена. На первое января 1998 года в Мирабадском ГНИ значатся 6.077 предприятий. Из них ликвидировано 584. В течение 1997 года после упорных поисков и кропотливой работы было ликвидировано 197 предприятий. Процесс ликвидации проводит-

ся коллегиально на специальном заседании комиссии в хокимияте. Ликвидация подлещат предприятия, которые в течение длительного времени бездействовали и не хотят дальше заниматься какой-либо деятельностью. Все эти предпринимательские структуры были выявлены работниками ГНИ после длительных поисков, и тем не менее им предоставлен выбор: ликвидироваться или продолжать работу. Надо сказать, что некоторые предприниматели после восстановления документов вновь решили заняться бизнесом, и таких по итогам минувшего года оказалось 145.

Но такое право — восстановиться — ГНИ предоставляет лишь тем, кто не нарушал законность, а были, к сожалению, и другие. Вот случай. Свое частное предприятие "ТУТ" Д.Туниян зарегистрировал еще в феврале 1996 года, а уже после шести месяцев деятельности прекратил сдавать отчетность в налоговую инспекцию. В марте же минувшего года (то есть через два года) в ГНИ поступила информация, что в четвертом квартале 1996 года предприятие проводило финансово-хозяйственную деятельность. Запрос ГНИ по официальным каналам подтвердил эту информацию. Имея расчетный счет в бывшем КАСБ Ташкента (теперь этот банк называется Ташкентским филиалом "Траст банка"), "ТУТ" получило в кредит 4 миллиона сумов и действовало, минуя налоги, не отчитываясь в ГНИ. На расчетный счет данного предприятия поступило 6.218.879 сумов, а расходы за этот же период составили 6.211.284 сумов.

Поступление этих достаточных крупных для частного предприятия денежных средств шло за выполнение строительно-монтажных и монтажно-наладочных работ. Тратились же средства на приобретение сельскохозяйственной продукции и товаров народного потребления. Как говорится, налично грубейшие финансовые нарушения в особо крупных размерах, явное сокрытие доходов. Казалось бы — уголовное дело! Однако такими функциями ГНИ не располагает (такими функциями, как известно, обладают лишь контрольно-ревизионные отделы). А почему? Почему ГНИ не может довести дело до конца, собрать надлежащие материалы, свидетельствующие о злостном сокрытии доходов? Примеры свидетельствуют: часто тот или иной предприниматель-нарушитель, хотя и прописан по значащемуся в учредительных документах адресу, там не проживает — не могут же работники ГНИ выставить охрану и сутками ждать, когда нарушитель заявится... А возбуди они уголовное дело, началась бы оперативно-розыскная работа.

Но существует и другой способ найти "спрятанного" предпринимателя: банковским работникам необходимо затребовать от предпринимателя копию квартального балансового отчета, заверенного инспектором ГНИ, прежде чем тот будет проводить свои финансовые операции по расчетному счету.

На первое января сего года в Мирабадском районе было 2.411 действующих предприятий. Рассмотрена на заседаниях ко-

миссии участь 713 из них, за минувший год ликвидировано 157 предприятий из числа действующих, еще 269 находится на стадии ликвидации, учредители 171 предприятия находятся за пределами страны, 962 владельца не проживают по адресам, указанным в учредительных документах, и т. д. За всеми этими цифрами очень трудная, кропотливая работа налоговых инспекторов, нужная и очень важная работа. Но можно ли ее избежать?

Для сокращения и ликвидации количества бездействующих предприятий существует довольно четкий механизм. Он полностью отработан, однако зачастую пробуксовывает, не дает должного результата. В чем же дело?

Как говорится, ларчик открывается просто. Если местные хокимият и госналоговая служба представляют в городской хозяйственный суд полный пакет документов для ликвидации предпринимательской структуры, имеющей бюджетную задолженность, то именно этот суд имеет право списать бюджетные средства. Однако на деле часто получается так: ГНИ и хокимият после долгих поисков устанавливают, что предприниматель-должник мертв (имеется справка о его смерти), а хозяйственный суд подходит к своим обязанностям формально и доводит ситуацию до абсурда. Он выносит решение о взыскании с предпринимателя (умершего) госоплатных в пользу государства за закрытие его бывшей структуры, а о бюджетной задолженности вообще ничего не говорит.

Суд ходит от решения, а у ГНИ расход неточимки.

По указу Президента рассмотрены заявлений граждан о регистрации их документов на право занятия индивидуальной трудовой деятельностью, как известно, значительно облегчено. После подачи всего пакета документов хокимият обязан в течение трех дней произвести регистрацию и выдать свидетельство на ИТД. За малейшие нарушения или затягивание сроков регистрации заявлений граждан работники хокимиятов несут персональную ответственность и могут понести серьезное наказание. Таким образом, уже с первых шагов предприниматель слышит указание Президента, другими законами, распоряжениями местных хокимов. Словом, государство охраняет предпринимательство во всех отношениях, создавая максимум возможностей для развития и становления своего дела. И большинство предпринимателей это ценят, работают в нормальных условиях, соблюдая законность. Однако не все. Отдельные структуры нарушают законы, пользуются тем, что за бездействие наказания не предусмотрено. Восполнить этот пробел подсказывает сама жизнь.

Возможно, то, что выявлено в Мирабадском районе, это только верхушка айсберга. Ведь неизвестно, сколько подобных фактов в целом по Ташкенту, в Самарканде, Бухаре, Намангане, в других областных центрах. А какова общая сумма сокрытия доходов в этих структурах, пропавших без вести?

Акрам ТАШКЕНБАЕВ.

В условиях рынка

ЕСЛИ ДРУЖНО ВЗЯТЬСЯ ЗА ДЕЛО

Еще полтора года назад Алмалыкский авторемонтный завод N 4 был в списке так называемых неуспешающих хозяйств Акционерно-промышленного общества "Узавтосозлаш". Длительные задержки по выплате заработной платы, многомиллионная кредиторская задолженность, большое скопление готовой продукции на складе — все это теперь вчерашний день предприятия.

А. СОКОЛОВ, наш внешт. корр.

А положение началось меняться в лучшую сторону в октябре 1996 года, когда на должность руководителя был назначен Вадим Николаевич Крючков. Заметим, изменения коснулись не только ремонта основных цехов, бытовых и здания управления, но и всего производственного процесса в целом. Буквально на глазах завод стал преобразиваться. Алмалычане за короткое время полностью смогли расчиститься с налогами и начали выпуск конкурентоспособной продукции.

Когда попадаешь на территорию завода, первое, что бросается в глаза, — это чистота. Порядок поддерживается и в цехах, и в подсобных помещениях. За этим следит сам директор. Впрочем, не это главное. В конечном счете результат того или иного начинания определяют производственный процесс и, конечно, трудовая дисциплина.

Здесь освоили капитальный ремонт тракторных двигателей и двигателей автобусов южнокорейского производства. Теперь можно без всяких хлопот и лишних расходов сделать ремонт в Алмалыке. Уже отремонтировано несколько двигателей. По оценке специалистов корпорации "Узавтотранс", ремонт произведен на самом высоком уровне. Но и это еще не все. В планах руководства предприятия — начать осуществлять ремонт двигателей автомобилей "Мерседес-Бенц". Заманчиво? Безусловно.

Вообще же главными "пациентами" ремонтной службы АРЗ N 4 являются большегрузные "МАЗы" и "КрАЗы". Если раньше на заводе в основном производился капитальный ремонт двигателей и агрегатов, то теперь алмалыкские авторемонтники могут полностью восстановить ходовую часть, шасси и

кабины машин. Причем используют заводчане только новые запасные части, многие из которых изготавливаются прямо в цехах. Не так давно начали здесь собирать топливные насосы для дизельных двигателей. Водители — "дальнобоищики" знают, что они подходят к автобусам "Икарус". Теперь отпала необходимость заказывать насосы в дальнем зарубежье. К новичкам можно отнести и коробку передач для "КрАЗов", передний мост, тормозные колодки, промежуточные шайбы мфудты, глушители для двигателя "ЯМЗ-236" и "ЯМЗ-238". Даже такая, казалось бы, мелочь, как фуретка — часто ломающаяся, особенно в карьерных условиях, внутренняя гайка колеса, — изготавливаемая на заводе, существенно снижает стоимость капитального ремонта.

Другой источник пополнения заводской кассы — выпуск товаров народного потребления. Ассортимент самый разнообразный — маленькие и большие типки, ведра, воронки, аппараты для вулканизации, гаражные замки, дократы, светильники. И даже собственный хлеб здесь пекут. Да еще трех сортов! По словам В. Крючкова, кондитерские изделия в меню рабочей столовой включаются уже давно, а вот хлеб научились печь относительно недавно. Так что в рынок коллектив АРЗ N 4 сумел вытесниться.

Вот наглядный тому пример. Обратился на завод частный предприниматель с просьбой сделать специальный насос. И сделали! К слову сказать, в 1997 году алмалыкские автомобилисты выпустили товар народного потребления на сумму, превышающую 827 тысяч сумов, выполнение задания составило 119 процентов.

На заводе планируют расширить сеть оказываемых услуг, освоивать выпуск новых изделий. В этой связи одним из перспективных путей было признано со-

трудничество с Минским моторным заводом, предлагающим дизельные двигатели для грузовых машин и автобусов. Главная ставка здесь делается на частных владельцев. Кстати, первые заказы уже лежат на столе директора. Свою заинтересованность в сотрудничестве с авторемонтниками из Алмалыка выразил и Рязанский станкостроительный завод, продукция которого пользуется значительным спросом в странах СНГ. Без сомнения, если такое сотрудничество состоится, то оно поможет решить многие проблемы не только предприятий "Узавтотранс", но и других отраслей промышленности. Нарботки в этом направлении имеются, получено согласие стотран, а значит, и до совместного производства недалеко. Наконец, решается вопрос создания СП, благодаря которому в Алмалыке начнут собирать известные в Европе чешские грузовики "Татра-815" грузоподъемностью 17 тонн. Если данный проект удастся реализовать на практике, то уже в этом году будет произведено 500 машин. Согласно договоренности, все технологическое оборудование, оснастку и агрегатные узлы поставит компания "Татра". Перед алмалыкчанами на первом этапе будет стоять по существу лишь одна задача — провести реконструкцию цехов. Хочется верить, что чешские автомобилестроители сделали правильный выбор, определив своим партнером в Узбекистане авторемзавод N 4.

— Мы должны работать так, чтобы завтрашний день был значительно лучше сегодняшнего, — говорит Вадим Крючков. — Для этого на нас есть все — светлые головы, золотые руки.

Проблем у авторемонтников еще достаточно. Далеко от благополучия и финансового положения. Не скрывает этого и руководителю АРЗ N 4. Особую тревогу вызывает положение с нерезализованной продукцией. Во многом это происходит из-за недостатка средств у потенциальных покупателей. Не спешат расчитываться с авторемзаводом и те, кто уже воспользовался услугами ремонтников. Но заводчане активно ищут пути выхода из создавшегося положения. Главное — здесь работа, стремясь к поставленной цели. Другого пути просто нет.

По инициативе ассоциации "Узавтотранс" в нашей стране будет построено восемь авторемонтников, и в Ходжабадском районе — один из них. Он располо-



ПРИРОДНЫЙ ГАЗ — В КАЖДЫЙ ДОМ

В самые отдаленные уголки Иштыханского района Самаркандской области пришло "голубое топливо".

За минувший год работники управления "Иштыхангаз" провели нитку газопровода длиной в 44 километра к кишлакам Чигиркалы, Оломот, Чайтовул, Тутай, промышленным предприятиям, учреждениям. Ныне ведутся работы по газификации сел Козоковул, Катаган.

К каждой махалле, получившей природный газ, прикреплены слесари, инспекторы, проводящие профилактический осмотр и осуществляющие постоянный контроль за газовыми приборами.

НА СНИМКАХ: профилактический осмотр газораспределительного оборудования проводят мастер Аслиддин Оминов и слесарь Норбой Узбеков; руководителю районного управления "Иштыхангаз" депутат райсовета Абдурауф Эрланев и мастер Рибийм Рахмат; в кабинете АСУ районного управления "Иштыхангаз" оператор Газал Журбаев и техник Бекмухамед Тилолов.

Фото Т. НОРКУЛОВА. (УзА).

Новь наших сел

АВТОКЕМПИНГ НА ШЕЛКОВОМ ПУТИ

На пересечении автомагистралей "Андижан — Ош" и "Андижан — Джалабад" усиленными темпами идет строительство первого в Андижанской области автокемпинга. Его возводит строительные бригады передвигной механизированной колонны N 106 строительств N 3. Вместе с польскими специалистами они приступили к установке, монтажу и наладке оборудования для технического обслуживания автомобилей всех марок.

По инициативе ассоциации "Узавтотранс" в нашей стране будет построено восемь автокемпингов, и в Ходжабадском районе — один из них. Он располо-

жен на автотрассе "Великий шелковый путь", идущей через город Ош в Китайскую Народную Республику. Автокемпинг возводится по польскому проекту и будет оснащен польским оборудованием. Кроме заправочной станции и пункта технического обслуживания автомобилей, здесь разместятся также комнаты отдыха для водителей, кафе, пункты бытового и медицинского обслуживания, торговые ряды.

Строители намерены завершить сооружение автокемпинга в первом полугодии нынешнего года.

К. НИЗАМОВ, корр. УзА.

ВЫБОРЫ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ УКРАИНЫ

29 марта 1998 года в Украине будут проводиться выборы народных депутатов. Посольство Украины в Республике Узбекистан приглашает граждан Украины, находящихся в Республике Узбекистан, принять участие в голосовании.

29 марта сего года с 8.00 до 20.00 в помещении посольства Украины в Республике Узбекистан будет работать избирательный участок № 166.

Для участия в выборах народных депутатов Украины необходимо предъявить паспорт.

Наш адрес: г.Ташкент, ул. Муртазиева, 6, подъезд 1 (ориентир - кинотеатр «Казахстан»).

Посольство Украины в Республике Узбекистан.

# “ИСТОРИЯ ПИСЬМЕННОСТИ”

## ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Вот уже год на востоке Парижа вздымаются к небу четыре стеклянные башни нового здания Французской национальной библиотеки (BNF), главным призванием которой является просветительская деятельность. Свидетельство тому — первая выставка из рассчитанного на несколько лет цикла экспозиций под общим названием “История письменности”. Выставка рассказывает о том, как 5.500 лет назад почти одновременно в Месопотамии и Египте возникла письменность. Ее развитие продолжается и по сей день.

Первая выставка цикла служит настоящим введением в историю письменности, поиск ее истоков во времени и пространстве. Она посвящена самым древним видам письменности: месопотамской, китайской, египетской, доколумбовой, финикийской, индийской, африканской, древнееврейской, арабской, греческой и латинской.

Выставка адресована прежде всего учителям и школьникам в возрасте от 15 до 18 лет, а также самой широкой публике, интересующейся этой темой. Специалисты из Французской национальной библиотеки собрали вместе 230 редких предметов и документов (рукописи, монеты, медалионы, эстампы и редкие книги), хранящихся в разных отделах, а также принадлежавших крупнейшим музеям, среди которых Лувр. Экспона-

ты представляют огромную ценность — самым древним из них 5.000 лет. Кто придумал письменность? Невозможно ответить на этот вопрос. Письменность как средство общения появилась достаточно поздно по сравнению с другими средствами, которыми человек пользуется вот уже 100.000 лет: звуками, жестами, изображениями и рисунками. Письменностью же человечество пользуется всего лишь 5.500 лет. Писать — это прежде всего запечатлеть свое видение мира. На этом принципе передачи содержания и строится иероглифическое письмо, появившееся в Месопотамии (клинописи здесь появляется примерно к 3300 г. до н. э.), в Египте (примерно к 3200 г. до н. э.), в Китае (самая древняя письменность в мире, просу-



На снимке: вавилонская глина с описанием земли, которую отец дал в приданое дочери (начало XIX в. до н. э.).

## БРИТАНСКИЙ МИНИСТР ЗАБЫЛ... ТАБЛИЦУ УМНОЖЕНИЯ

Член британского правительства, ответственный за поддержание высокого уровня знаний в средних школах, не смог справиться с таблицей умножения во время радиointервью.

Умножьте восемь на семь, попросили госсекретаря образования и занятости Стивена Байерса. “54”, — ответил тот. Новость о досадной промашке дошла до канцелярии премьер-министра, однако представитель главы правительства заявил, что Тони Блэр по-прежнему сохраняет полную уверенность в надежности Байерса.

44-летний госминистр получил высшее образование в Ливерпуле и раньше преподавал право. В правительстве он считается “восходящей звездой” и отвечает за стандарты грамотности среди британских подростков.

## УДОСТОВЕРЕНИЕ ЛИЧНОСТИ ДЛЯ... ДОМАШНИХ ЖИВОТНЫХ

Американские домашние животные имеют шанс раньше людей обзавестись электронным удостоверением личности. Утвержденная Лос-Анджелесским городским советом программа Службы по наблюдению за животными предусматривает имплантацию между лопатками отдамываемых на попечение кошек и собак электронных микрочипов, содержащих все необходимые для опознания животных данные.

Найденных на улице чихуатолюбимцев служба просканирует, как товар в магазине, что позволит выявить владельца. “Мы надеемся, что процент возвращаемости животных их хозяевам увеличится”, — заявил менеджер Службы по наблюдению за животными Шэррон Моррис. — Это также уменьшит число дичьих трагедий среди владельцев, обращающихся в службу слишком поздно, когда их любимец уже либо убит, либо приобрел нового хозяина.”

Во время работы, желая избежать к себе собаку, вместо обычных 74 долларов придется заплатить 89 долларов. Будущим владельцам кошек надо будет выложить 65 долларов вместо 50. За счет этого служба надеется окупить затраты на приобретение микрочипов и их внедрение под кожу животным.

По материалам информационных агентств, посольств зарубежных стран в Узбекистане подготовил Александр КОСТЮНИН, корр. “Народного слова”.



Возглавил предприятие педагог с предпринимательской жилкой Аслидин Бахриев. Американская сторона инвестировала на эти цели 100 тысяч долларов. Часть этих средств пошла на открытие филиала, часть была израсходована на нужды народного образования.

Сейчас в структуре филиала СП функционируют цехи: мукомольный и по изготовлению растительного масла. Ежемесячно они поставляют в торговую сеть 30 тонн масла и 50 тонн муки. В перспективе планируется открыть мываренный цех, установить линию по изготовлению макарон-спагетти, а в Нурабадском районе области — предприятие по розливу минеральной воды.

При филиале открыта школа на 160 учебных мест. Кстати, она на полном пеленении пред-

## Фотозарисовка

### ЕСТЬ В ПАСТДАРГОМЕ СП...

Несколько лет назад в Пастдаргомском районе при содействии Самаркандского областного управления народного образования был организован филиал совместного узбекско-американского предприятия “Амироз Индустри”.



НА СНИМКАХ: урок в компьютерном классе ведет педагог Евгения Алексеева; лингфон — первый помощник при изучении иностранных языков; рабочие цеха, где производится растительное масло.



НА СНИМКАХ: урок в компьютерном классе ведет педагог Евгения Алексеева; лингфон — первый помощник при изучении иностранных языков; рабочие цеха, где производится растительное масло.

## “НЕ СТАТЬ БАНКРОТОМ”

— задача для тех, кто будет практиковаться в учебном банке, создаваемом впервые при Региональном банковском учебном центре (РБУЦ).



Ольга ЛИСИЦКАЯ, корр. “Народного слова”.

Свою деятельность РБУЦ начал четыре года назад, задвигая целью подготовить банкиров для Центральноазиатского региона на уровне международных стандартов. За этот период под руководством опытных преподавателей в центре прошли экспресс-обучение около шести тысяч человек по курсам “Современное банковское дело”, “Банковская безопасность”, “Финансово-кредитный анализ” и др. При этом если на первом этапе педагоги приглашались из-за рубежа (что обеспечивалось одним из инициаторов создания центра — комиссией Европейского Союза), то потом встал вопрос о подготовке местных

преподавателей (эту миссию взял на себя Европейский банк реконструкции и развития). Из числа практиков банковского дела, вузовских педагогов проводились отбор и обучение в несколько этапов, куда входили стажировка на занятиях у иностранных коллег в центре, в крупных банках республик, тестирование и дальнейшая стажировка в Англии, Германии, Турции и других государствах.

И в данное время местными преподавателями проводится большая часть занятий. Успешному овладению теорией банковского дела способствует не только передача знаний опытным педагогическим составом посредством оригинальных методов, но и прекрасные условия для обмена мнениями на различных этапах обучения (в т.ч. кофе-брейк), ресурсный центр (информационная база). — К сожалению, — продолжает М.Г.Алиев, — в процессе подготовки банкиров мы упускали из виду один важный момент — их практическое обучение. Самое оптимальное разрешение проблемы — создание учебного банка (полная копия настоящего) по аналогии с подобным в Берлинской Билдунг-Академии. Запуск проекта “Учебный банк при РБУЦ” будет осуществляться совместно с немецкими партнерами, и на его реализацию Министерство экономического развития Германии выделило грант в размере 1 млн. немецких марок. В скором будущем слушатели нашего центра уже смогут подкреплять полученные знания практикой, разыгрывая различные ситуации, возможные в реальной деятельности банков.

НА СНИМКАХ: слушатели РБУЦ на занятиях по курсу “Современное банковское дело”.

## НОРВЕГИЯ — МЕДВЕЖИЙ КРАЙ

Кто-то из иностранцев сказал, что Норвегия — “медвежий край”, имея в виду отсутствие здесь громких событий, влияющих на ход мировой истории, и то, что страна эта лежит на краю Европы, да еще на севере. Неистребимый дух европейской провинции живет не только в норвежской глубинке, но и в эдшейнских столицах. Вероятно, в меньшей степени потому, что определение “медвежий край” в отношении Норвегии можно писать без кавычек. Медведь здесь столько, что они представляют настоящую угрозу местному скотоводству. В минувшем году дикие хищники загрызли на 15 тысяч овец.

Норвежские законы строго охраняют живую природу. За несанкционированное убийство медведя, волка или рыси в Норвегии можно оказаться за решеткой. Чтобы избежать этого, застреливший “хозяина” местных лесов должен доказать необходимость самообороны. А как это сделать? Дело доходит до курьезов. Пару лет назад один медведь, который “проживал” в Швеции, за овцами почему-то ходил в соседнюю Норвегию, в провинцию Хедмарк. Местные крестьяне долго думали, как избавиться от этого непростого “иностранного” гостя, не

входя в конфликт ни со шведскими, ни с норвежскими властями, но так ни к чему и не пришли.

Квоты на отстрел диких животных здесь настолько малы, что никак не могут регулировать поголовье лесных хищников. Так, в прошлом году в Опплане было разрешено отстрелить лишь шесть рысей. В то время как в этой же провинции только летом рыси загрызли на пастбищах более 3.300 овец. Именно привилегированное положение диких зверей по отношению к человеку и привело к тому, что последний терпит в прямом смысле неудачу.

Центральные норвежские власти все тинут с решением об увеличении квоты на отстрел диких хищников, хотя на местном уровне власти настроены более решительно. “Разгул свободы” для хищников набил здесь оскомину настолько, что недавно руководители нескольких коммун в Хедмарке выступили с предложением “уничтожить всех волков повсеместно в Норвегии”. Некоторые скотоводы намерены взять решение проблемы в свои руки и начать войну против медведей, волков и рысей. Кто победит в этой войне — трудно сказать. На стороне диких хищников по-прежнему стоит строгий закон, который пока никто не отменил.

## ШВЕЙЦАРИЯ: ТОЛЬКО ШКОЛУ, ДОЧКА, НЕ ПРОГУЛИВАЙ...

Швейцарской детворе, а также юношам и девушкам вряд ли стоит жаловаться на судьбу. Родители здесь хоть и строги, но демократичны и не склонны драматизировать очень многие шалости своих чад, например уход из дома за полночь или нетактичное вмешательство в разговор взрослых.

Большинство не сочтут за ЧП и приглашение дочкой ее кавалера или сыночком его “дамы сердца” домой на ночь. Но есть одно табу, в отношении которого девять из десяти родителей неумолимы, — деткам ни в коем случае нельзя прогуливать школу. Об этом свидетельствуют результаты социологического исследования, проведенного лозанским Институтом МИС Тренд.

Опросив около 500 человек, имеющих детей младше 25 лет, социологи пришли к выводу, что подавляющее большинство швейцарцев и швейцарок (78,4 процента) разрешают своим подросткам сновать дома с подружками, а дочерям — с друзьями. Восемь из десяти родителей не видят большого прегрешения в том, что ребенок вылезает в беседу взрослых. Семь из десяти не требуют от отпрысков обязательного ежедневного принятия душа в целях гигиены.

По материалам информационных агентств, посольств зарубежных стран в Узбекистане подготовил Александр КОСТЮНИН, корр. “Народного слова”.

## Одной колонкой ШЕСТВО — ВСЕМ МИРОМ

С инициативой помочь строительству спортивно-оздоровительного комплекса, сооружаемого на территории жилого массива Мингчинар города Намангана, выступил ряд предприятий и организаций области.

Теперь к 60 миллионам сумов, которые были выделены областным советом профессиональных союзов на сооружение комплекса, получившего название “Пахлавон”, добавятся новые средства. Они начали поступать от различных предприятий и организаций, коммерческих структур на специально открытой для этого банковской счет. В числе тех, кто поддержал инициативу, туракурганская фирма “Шаринлик”, акционерные общества “Нотукимачи”, “Намангантон”, редакция газет “Наманган хабарлари”, “Наманганская правда”, малое государственное предприятие “Эрк” и другие.

## Людмила КУЧЕРЕНКО, корр. “Народного слова”.

Я не знаю ответов на эти вопросы. Запланированное интервью с ВИЧ-инфицированным не состоялось. В последний момент больной так и не решился встретиться с журналистом. Значит, до конца не поверил, что тайна вокруг его имени будет сохранена. Как знает, может быть, он и прав. Разве не могло случиться так, что обернувшись бы против него самого нечаянно оброненное, неосторожное слово, приведенный из жизни конкретный пример, позволил “вычислить” и быть узнаваемым, усугубив положение.

Страх быть затравленным людьми, стать изгоем, покоем, равнозначен страху смертельной болезни. Ведь что скрывать, большинство сограждан испытывают панику перед СПИДом, считая его ужасно заразным. По их мнению, пока у нас не так уж много инфицированных, то спасение прежде всего в том, чтобы понадежнее отгородиться. Лучшее всего, по их суждению, зарывшись изолировать, упрятать хотя бы в тот же лептоспориоз.

Приходится ли удивляться после этого, что сотрудники Республиканского центра по профилактике и борьбе со СПИДом предпочитают не афишировать, где они работают, скрывая данный факт даже от друзей. Случается, встречают непонимание среди коллег-медиков, высказывающихся в том смысле, что, мол, было бы за что так рисковать, находясь в зоне смертельной опасности.

Врачи центра Олег Якубов, — идет серьезная борьба с опаснейшим злом, борьба за здоровье нации. Предусмотренные меры по ограничению общества от страшной болезни — есть профилактика. Следует изучать, знать, просвещать, но не отгораживаться от людей с ВИЧ/СПИДом. Чем меньше в обществе терпимости, тем больше шансов, что человек не пойдет проверяться на тест.

Сегодня у нас нет более эффективной профилактики, кроме психосоциальной. Ибо существуют внешние и внутренние обстоятельства нашей жизни, которые не могут не осложнять положение с распространением ВИЧ-инфекции. Итого далеко не в возрастном потоке туристов и деловых людей, прибывающих из-за рубежа. Вероятность угрозы распространения увеличивается нарушение санитарно-гигиенических правил. В республике должно стать нормой, чтобы, скажем, в парикмахерских обеззараживались и стерилизовались режущие инструменты, которыми делают маникюр, педикюр и т.д.

Во всех без исключения медицинских учреждениях считается недопустимым брать кровь у больных одним шприцем. Со всем недавний случай: мужчина заразился вирусным гепатитом В, отправившись на прием в частную стоматологическую поликлинику. Данный пример, возможно, не по теме, но служит для далеко идущих выводов, являясь серьезным поводом для печальных размышлений. Не может не вызывать тревогу рост венерических заболеваний среди подростков. Причины такого явления множество. А чаще всего — неблагоприятные условия семьи, где пьянство и грубость, где нет контакта с детьми, которые, по большому счету, выталкиваются на улицу, в

объекты празднующихся компаний. И еще — незанятость молодежи, ее иждивенчество, отсутствие нравственных ориентиров. И это далеко не все, что толкает гиперсексуальных подростков на необдуманные поступки, на раннюю половую жизнь.

Чем мы, взрослые, можем помочь детям, чтобы им в будущем

данного отклонения. Пока же на СПИДе остается клеймо “позорной” болезни, а это совершенно не так. В чем виновна женщина, заразившаяся от собственного мужа? К сожалению, у нас имеется и такой пример.

В настоящее время во многих странах проводятся акции: День памяти умерших от СПИДа, панихиды по его жер-

## Служба здоровья

# СПИД: ИСПЫТАНИЕ НА ЧЕЛОВЕЧНОСТЬ

Что это значит — жить с ВИЧ/СПИДом? Означает ли это жизнь в страхе и отчаянии, среди боли и обреченности, одиночества и ненависти? Можно ли научиться жить с этим? Или все, что происходит после вынесения медицинского приговора, не более чем растянута агония?

Всем не угрожал СПИД? Главным остается одно: неустанно, повседневно говорить об опасности этого заболевания, о путях передачи инфекции.

Сегодня в мире две тяжелые социальные и медицинские проблемы — СПИД и наркомания — идут рядом. Значит, нужно искать пути к душе ребенка, находить другие жизненные ценности для наших детей, чтобы не манили их наркотики, воспитать в подрастающем поколении неприятие к дурманящему злу.

Следует знать, основная причина распространения ВИЧ-инфекции в нашей стране — половая, причем доминирует гомосексуальная. Но это не значит, что происходит как бы возмездие за допущенный грех. В наше время становится все больше данных, свидетельствующих о психогенном происхождении

травм. Их цель — привлечь внимание общества к проблеме борьбы со смертельным недугом. Жители этих государств осознают, что эпидемия — реальность, что лавина пошла, сметая на своем пути все барьеры, которые пытаются выставить медики. В Узбекистане ситуация в этом смысле спокойная, но эпидемиологи уже озабочены тем, что в прошлом году было зарегистрировано семь ВИЧ-инфицированных, тогда как в предыдущие — не больше двух в год.

Словить отношение глобальной рандомизации к глобальной проблеме века — есть наша конкретная задача, — делится своим мнением заведующий поликлиникой-стационаром центра Фарид Латипова. — Это глобкое заблуждение, что все можно решить за счет проведения тестовых анализов. У виру-

с человек не пройдет тест. А если не боится, то пройдет, потому что это в его интересах. Интересы ВИЧ-отрицательных и ВИЧ-положительных соппадают. Ведь не только им, кому уже не повезло, надо учиться жить с вирусом в крови. Это нам предост не научиться жить бох о бх с бесполой инфекцией. От реальности СПИДа не удастся отгородиться никому. Хотя, конечно, степень риска у всех разная.

В центре работают люди, для которых страшное слово “СПИД” — это будни. И они имеют дело не с монстрами, живущими за решеткой, а с совсем еще молодыми людьми, которые учатся, работают.

Для нас “СПИД” — не абстрактное понятие, — говорит инфекционист Маргарита Давидян. — За ним стоят живые люди, переживающие огромную человеческую трагедию. Если

многие из сегодняшних сотрудников пришли работать в центр со дня его организации, побуждаемые профессиональным интересом: привлекала возможность изучить совершенно новую, но известную доселе болезнь, то сегодня мы понимаем, как многое зависит от проявленной гуманности к пациенту. Ему крайне важно осознавать, что он не один, не брошен. Обрушившееся несчастье способно любого в миг раздавить без поддержки.

Специалисты центра хорошо знают, что реакция на сообщение о диагнозе может быть самой непредсказуемой — вплоть до попытки самоубийства. Человеку легче пережить подобное, если он не лишен соучастия, сопереживания, доброго к нему отношения. Врачи центра умеют оказывать помощь не только медицинскую, но и психологическую. Совместно решают появляющиеся проблемы своих пациентов. Устраивают на работу, помогают оформить инвалидность, берут заботу об их родных. Ведь у некоторых старенькие мамы. Они в курсе всех сердечных переживаний подопечных. Теми чуж и дан зарок не любить, но запретить себе чувствовать в молодые годы не так-то просто. А так, рассказав, поделится о заветной любви и вроде немного полегчает. Бывает, медикам приходится вмешиваться и в сугубо личные дела, как, например, составление завещания. Убеждают не пускать деньги и нажитое имущество на ветер, которым обреченному человеку уже не воспользоваться. Но ведь остаются дети, им жить и хранить добрую память об отце.

А вообще, когда пациенты наблюдаются по несколько лет, возникают чисто человеческие привязанности. Очень важен уровень доверия между медиком и больными. Тогда ВИЧ-инфицированные живут 10 и более лет — конечно, при условии соблюдения всех предписаний врача. А это достаточно большой срок. Мало ли что может произойти. Медицинские возможности все время растут. Следовательно, появляются больше шансов на спасение. Главное, кроме амбулаторного наблюдения, — регулярно проходить комплексное обследование, получать профилактическое и специфическое лечение, направленное против разных вирусных и грибковых заболеваний и на подавление активности вируса ВИЧ.

Врачи убеждают своих подопечных не бросать учебу, работу, не замыкаться в горе. Психическая депрессия вызывает иммунную. И прогноз становится совсем мрачным даже в ранней стадии.

Социальная поддержка общества очень важна и для людей, в чьей крови обнаружен смертельный вирус, и для нас самих. Распространение СПИДа зависит от поведения инфицированных, которые не должны быть изгоями. Тогда не будет ни отчаяния, ни озлобленности, ни желания мстить всему миру за собственное несчастье. Ведь именно человеческое отчаяние, а не вирус как таковой, — самая большая угроза для жизни окружающих.

Материки отношения к жертвам СПИДа сегодня в мире все больше складываются в сторону сочувствия, а не травли “прокаженных”. Значит, есть надежда, что люди достойно выдержат уготованное им испытание на человечность. А еще — вооружаться знаниями, против которых бессильной окажется и самая “чумная” из болезней.

